
 
ACTA NÚMERO 02-2020 

En la Ciudad de Guatemala, siendo las 13:45 horas del DÍA JUEVES 16  DE ENERO 
DE 2020, reunidos en el salón de sesiones del Edificio T-15 de la Facultad de Ciencias 

Químicas y Farmacia, para celebrar SESIÓN ORDINARIA los siguientes miembros de 

Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia: M.A.  Pablo Ernesto 
Oliva Soto, Decano; Doctor Juan Francisco Pérez Sabino, Vocal Primero; Doctor 
Roberto Enrique Flores Arzú, Vocal Segundo; Licenciado Carlos Manuel 
Maldonado Aguilera, Vocal Tercero; Bachiller Giovani Rafael Funes Tovar, Vocal 
Cuarto y Licenciada Miriam Roxana Marroquín Leiva, Secretaria de Facultad, 

quien suscribe. 

Ausentes con excusa: Bachiller Carol Merarí Caceros Castañeda, Vocal Quinto  

 
PRIMERO 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA 02-2020 
El M.A. Pablo Ernesto Oliva Soto, Decano de la Facultad, da la bienvenida a los 

miembros de Junta Directiva a la presente sesión. Seguidamente propone el orden del 

día, el cual es aprobado de la manera siguiente.   

 
1º. Aprobación del Orden del día de la sesión 02-2020 
2º. Lectura y aprobación de Acta Número 01-2020  
3º. Informaciones 

3.1  Informaciones del M.A. Pablo Ernesto Oliva Soto, Decano 

3.1.1  Sesión del Consejo Superior Universitario 

3.2  Informaciones de Miembros de Junta Directiva 

 3.2.1 Doctor Juan Francisco Pérez Sabino, Vocal Primero 

3.2.2  Doctor Roberto Enrique Flores Arzú, Vocal Segundo 

3.2.3  Licenciado Carlos Manuel Maldonado Aguilera, Vocal Tercero 

3.3  Informaciones de Secretaría Académica 

3.3.1  Retiro de cajero automático. 

3.3.2  Informe Anual de Actividades 2019 del Lic. Omar Ernesto 

Velásquez González. 

3.3.3  Informe de Actividades Trimestral 2019 del Lic. Omar Ernesto 

Velásquez González. 

3.3.4  Informe de resultados de análisis microbiológicos 

3.3.4.1 Informe de resultados de análisis microbiológicos 

correspondiente al mes de octubre. 

3.3.4.2 Informe de resultados análisis microbiológicos 

correspondientes al mes de octubre. 
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3.3.4.3 Informe de resultados de análisis microbiológicos 

correspondiente al mes de noviembre 

3.3.4.4 Informe de resultados de auditoría obtenidos en visita del 

mes de noviembre 

3.3.4.5 Informe de resultados de auditoría obtenidos en visita del 

mes de noviembre 

3.3.6 Entrega de 07 ejemplares del folleto “Sistema de 

Investigación de la Facultad de Ciencias Químicas y 

Farmacia 

 

4º. Asuntos Académicos 
4.1 Solicitud de cambio de horario, Licenciada Silvana Patricia Morales Aguilar 

4.2 Solicitud de permiso, Licenciada Irma Lucía Arriaga Tórtola 

4.3 Resultados de evaluación para Concurso de Selección de Auxiliar de 

Cátedra II, de la plaza número 20 del Área de Fisiología, del Departamento 

de Farmacología y Fisiología, de la Escuela de Química Farmacéutica. 

4.4 Solicitud de nombramiento de coordinadores, Investigadores y Auxiliares de 

Investigación que ejecutarán proyectos de investigación cofinanciados por 

la Dirección General de Investigación. 

4.5 Solicitud de cambio de horario, Escuela de Biología 

4.6 Nombramiento de Auxiliar de Cátedra I, Escuela de Biología 

4.7 Dispensa para convocar plaza a selección, Escuela de Química Biológica 

 

5º. Solicitudes de Estudiantes 
5.1 Bachiller Ana Julia Karina Hernández Rivas, Solicitud de asignación por 

cuarta oportunidad. 

5.2 Bachiller Darel Linsly Asumendi Brichaux, desasignación de curso de 

Bioquímica I. 

5.3 Solicitud para que la estudiante Ivonne Elizabeth Colindres Marroquín, 

pueda realizar estudios de Maestría en Ciencias Marinas y Costeras 

impartida por el Centro de Estudios del Mar y Acuicultura -CEMA-. 

 

6º. Solicitudes de Licencias 
6.1 Licenciado Fernando José Castillo Cabrera  

 

7º. Asuntos Varios 
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SEGUNDO 
LECTURA Y APROBACIÓN DE ACTA 

2.1 Junta Directiva da por recibida el Acta No. 01-2020 y acuerda: aprobar el Acta 

No. 01-2020. 
 

TERCERO 
INFORMACIONES 

3.1 Informaciones del M.A. Pablo Ernesto Oliva Soto, Decano 
3.1.1  Sesión del Consejo Superior Universitario 
3.1.1.1 Informa que participó en la sesión ordinaria del Consejo Superior Universitario 

del día miércoles 15 de enero del año en curso, y que, en dicha sesión se eligieron 

Representantes del Consejo Superior Universitario, entre otros: 

• Comisión de Postulación para el Tribunal Supremo Electoral: Miembro Suplente del 

Rector, los Miembros del Consejo propuestos fueron el Ingeniero Agrónomo 

Waldemar Nufio Reyes, Decano de Agronomía y el Licenciado Juan Carlos 

Godínez, Representante del Colegio de Abogados, favoreciendo la votación al Ing. 

Nufio Reyes. 

• Junta Mixta se eligió como representantes al Ingeniero Waldemar Nufio Reyes 

como Titular y al Arquitecto Edgar Armando López Pazos como Suplente. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.1.1.2 Informa que se realizó el nombramiento de Miembros del Consejo Superior 

Universitario que participan en los Consejos Directivos de algunos Centros 

Universitarios.  Indica que fue nombrado para formar parte del Consejo Directivo del 

Centro Universitario de Baja Verapaz. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.1.1.3 Informa que se eligió al Licenciado Armando Cáceres como Representante de 

los Profesionales distinguidos con Medalla Universitaria para integrar el Tribunal 

Electoral de la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.1.1.4 Informa que se conformaron las comisiones del Consejo Superior Universitario 

y se encuentra participando en calidad de integrante en la Comisión de Política 

Universitaria y Planeamiento; Comisión de Docencia; Comisión de Investigación.  Y 

como Coordinador en la Comisión de Asuntos No Previstos en el Reglamento de la 

Carrera Universitaria del Personal Académico, RECUPA; Comisión Ambiental, Cambio 

Climático, Seguridad y Resiliencia y Comisión para la Protección de las Áreas 

Protegidas de la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.1.1.5 Informa que considerando la situación del Instituto Tecnológico Guatemala Sur  
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-ITUGS-, se están considerando la transformación del mismo a Centro de Investigación 

e Innovación del Sur de la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.1.1.6 Informa que, con las modificaciones realizadas para el manejo del presupuesto 

para el presente año, se recomienda que para realizar contrataciones primero debe 

crearse la plaza y la disponibilidad presupuestal antes de realizar la contratación del 

personal. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.2  Informaciones de Miembros de Junta Directiva 
3.2.1  Doctor Juan Francisco Pérez Sabino, Vocal Primero 
Informa que el Licenciado Omar Ernesto Velásquez González, se comunicó 

expresando su preocupación pues aún la Dirección General de Docencia, no ha 

cumplido con la ayuda económica del año 2019. Y desconoce con quien avocarse para 

solventar su situación. 

Junta Directiva acuerda:  
3.2.1.1 Darse por enterada. 

3.2.1.2 Solicitar a la Licda. Miriam Roxana Marroquín Leiva, Secretaria Académica de 

la Facultad, dar el seguimiento correspondiente. 

3.2.2  Doctor Roberto Enrique Flores Arzú, Vocal Segundo 
Informa que participó en la reunión de los profesores de la Escuela de Química 

Biológica, en la que manifestaron su desacuerdo con las opciones de evaluación 

terminal; acordaron manifestar su inconformidad a través de un oficio dirigido a Junta 

Directiva. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.2.3  Licenciado Carlos Manuel Maldonado Aguilera, Vocal Tercero 
Informa que presentó la papelería correspondiente, para participar como candidato a 

Representante del Colegio de Farmacéuticos y Químicos de Guatemala ante Junta 

Directiva de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia. 

Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.3  Informaciones de Secretaría Académica 
3.3.1  Retiro de cajero automático. 
Se recibe oficio de referencia Ref.CAC05-2020, en fecha 10 de enero de 2020, suscrito 

por el ingeniero Carlos Enrique Gómez Donis, Asistente de Actividad Comercial; en el 

que informa que el día lunes 13 de enero del año en curso, será retirado en conjunto 

con el Banco G&T, el cajero automático ubicado en el interior del edificio del T-12. 

Lo anterior obedece al Punto DÉCIMO, Inciso 10.3 del Acta No. 16-2019 celebrada por 

la Junta Directiva de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia el 25 de abril del 

2019. 
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Junta Directiva acuerda: 
3.3.1.1 Darse por enterada. 

3.3.1.2 Informar a la Comisión de Desarrollo Seguro y Desastres. 
3.3.2  Informe Anual de Actividades 2019. 
Se recibe oficio sin referencia, en fecha 13 de enero de 2020, suscrito por el Licenciado 

Omar Ernesto Velásquez González, Profesor Titular III de la Escuela de Química; en el 

que envía informa acerca de sus actividades en el semestre comprendido entre julio y 

diciembre de 2019, de la Maestría en Ciencias Químicas, que está desarrollando en la 

Universidad Nacional Autónoma de México, bajo la tutoría del Doctor Abel Moreno.  

Junta Directiva acuerda: 
3.3.2.1 Darse por enterada. 

3.3.2.2 Informar a la Comisión de Evaluación Docente de la Facultad. 
3.3.3  Informe de Actividades Trimestral 2019. 
Se recibe oficio sin referencia, en fecha 13 de enero de 2020, suscrito por el Licenciado 

Omar Ernesto Velásquez González, Profesor Titular III de la Escuela de Química; en el 

que envía informe acerca de sus actividades en el trimestre comprendido entre octubre 

y diciembre de 2019, de la Maestría en Ciencias Químicas, que está desarrollando en 

la Universidad Nacional Autónoma de México, bajo la tutoría del Doctor Abel Moreno.  

Junta Directiva acuerda: 
3.3.3.1 Darse por enterada. 

3.3.3.2 Informar a la Comisión de Evaluación Docente de la Facultad. 
3.3.4  Informe de resultados de análisis microbiológicos 
3.3.4.1 Informe de resultados de análisis microbiológicos correspondiente al mes de 

octubre. 

Se recibe informe de referencia LCAFCCQQ/419/2019, suscrito por la M.Sc. Brenda 

López Jefa de Laboratorio de Control de Alimentos, en el que informa del resultado de 

la auditoría realizada en el expendio propiedad de la Señora Carolina Barrios, ubicado 

en el segundo nivel del Edificio T-11 A.E.Q. En dicha auditoría obtuvo una calificación 

de 77 puntos, la cual se interpreta como aceptable; sin embargo, es necesario corregir 

deficiencias como orden y limpieza a través de los órganos de dirección  

de la unidad académica y/o DIGA. Indicarles a los dueños. En cuanto a los resultados 

microbiológicos obtenidos al analizar una muestra de chocomango con chocolate y 

manía que se vende en dicho expendio, se encontró que es apto para consumo 

humano. 
Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
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3.3.4.2 Informe de resultados análisis microbiológicos correspondientes al mes 
de octubre. 
Se recibe informe de referencia LCAFCCQQ/426/2019, suscrito por la M.Sc. Brenda 

López, Jefa de Laboratorio de Control de Alimentos, en el que informa del resultado de 

la auditoría realizada en el expendio propiedad de la Señora Carolina Barrios, ubicado 

en el segundo nivel del Edificio T-11 A.E.Q.. En dicha auditoría obtuvo una calificación 

de 100 puntos, la cual se interpreta como bueno; felicitar a los dueños y exhortarlos a 

continuar cumpliendo con las recomendaciones y motivar a los manipuladores a que 

sigan realizando estas buenas prácticas. En cuanto a los resultados microbiológicos 

obtenidos al analizar una muestra de chocobanano de fresa que se vende en dicho 

expendio, se encontró que es apto para consumo humano. 
Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.3.4.3 Informe de resultados de análisis microbiológicos correspondiente al 
mes de noviembre 
Se recibe informe de referencia LCAFCCQQ/427/2019, suscrito por la M.Sc. Brenda 

López, Jefa de Laboratorio de Control de Alimentos, en el que informa de los 

resultados de auditoría obtenidos en visita del mes de OCTUBRE al negocio de la 

Señora Guisella Valdez, ubicado en el segundo nivel del Edificio T-11 A.E.Q. En dicha 

auditoría obtuvo una calificación de 80 puntos, la cual se interpreta como aceptable. 
Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.3.4.4 Informe de resultados de auditoría obtenidos en visita del mes de 
noviembre 
 Se recibe informe de referencia LCAFCCQQ/480/2019, suscrito por la MSc. Brenda 

López, Jefa de Laboratorio de Control de Alimentos, en el que les informa de los 

resultados de auditoria obtenidos en visita del mes de NOVIEMBRE al -negocio de la 

Señora Guisella Valdez, ubicado en el segundo nivel del Edificio T-11 A.E.Q. En dicha 

auditoría obtuvo una calificación de 81 puntos, la cual se interpreta como aceptable. 
Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
3.3.4.5 Informe de resultados de auditoría obtenidos en visita del mes de 
noviembre 
Se recibe informe de referencia LCAFCCQQ/489/2019, suscrito por la MSc. Brenda 

López, Jefa de Laboratorio de Control de Alimentos, en el que informa de los 

resultados de auditoría obtenidos en visita del mes de NOVIEMBRE al negocio de la 

Señora Carolina Barrios, ubicado en el segundo nivel del Edificio T-11 A.E.Q. En dicha 

auditoría obtuvo una calificación de 100 puntos, la cual se interpreta como bueno. 
Junta Directiva acuerda: darse por enterada. 
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3.3.6 Entrega de 07 ejemplares del folleto “Sistema de Investigación de la 
Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia 
Se recibe oficio de referencia IIQB.09.01.2020, en fecha 15 de enero de 2020, suscrito 

por la Doctora Eunice Enríquez Cotton, Directora del Instituto de Investigaciones 

Químicas y Biológicas; en el que hace entrega de 07 ejemplares del folleto “Sistema de 

Investigación de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia” el cual contiene 

información actualizada de las unidades de Investigación adscritas al instituto, para los 

integrantes de la Junta Directiva. 

Junta Directiva acuerda: dar por recibido los ejemplares y felicitar al IIQB por la 

elaboración de dicho material que promueve y colabora con la divulgación del 

desarrollo científico de esta Unidad Académica. 

 
CUARTO 

ASUNTOS ACADÉMICOS 
4.1 Solicitud de cambio de horario, Licenciada Silvana Patricia Morales Aguilar 
Se recibe oficio de referencia DEN.02.01.2020, en fecha 14 de enero de 2020, suscrito 

por la Licenciada Tania Emilia Reyes Rivas, Directora de la Escuela de Nutrición; en el 

que solicita autorización modificación de horario de contratación de la Licda. Silvana 

Patricia Morales. Esto debido a que en el horario de clase aprobado para el I semestre 

del 2020, la clase que ella imparte fue programada a partir de las 07:00 horas.  

Dicha modificación quedaría de la siguiente manera: 

 
NOMBRE HORARIO ACTUAL HORARIO MODIFICADO 

Licda. Silvana Patricia 
Morales 

De lunes a viernes 
De 08:00 a 10:00 horas. 

 
(10 horas por semana) 

De lunes a viernes 
De 07:00 a 09:00 horas. 

 
(10 horas por semana) 

 

Junta Directiva, tomando en consideración la solicitud presentada por la Licenciada 

Morales Aguilar, que cuenta con el visto bueno de la Licenciada Reyes Rivas, Directora 

de la Escuela de Nutrición, acuerda: autorizar a la Licenciada Silvana Patricia Morales 

Aguilar, Profesora Titular, la modificación de su horario de lunes a viernes de 07:00 a 

09:00 horas, durante el primer semestre del año en curso. 
4.2 Solicitud de permiso, Licenciada Irma Lucía Arriaga Tórtola 
Se recibe oficio sin referencia, en fecha 10 de enero de 2020, suscrito por la Licenciada 

Irma Lucia Arriaga Tórtola, Profesor titular IV de la Escuela de Química Farmacéutica, 

con el visto bueno de la Licenciada Gloria Elizabeth Navas, Jefe de departamento de 

Farmacología y Fisiología y por la Licenciada Lucrecia Martínez de Haase, Directora de 

la Escuela de Química Farmacéutica; en el que solicita permiso para que los días lunes 
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del presente semestre pueda salir a las 16:00 horas, esto en virtud de que está 

estudiando la Maestría en Diabetes y Síndrome Metabólico, la cual desarrolla sus 

clases presenciales a partir de las 18:00 horas y por cuestiones de traslado solicita la 

autorización para ausentarme en el horario indicado. 

Junta Directiva, tomando en consideración la solicitud presentada por la Licenciada 

Arriaga Tórtola, la anuencia de la Licenciada Navas Escobedo, Jefe del Departamento 

de Farmacología y Fisiología y la M.A. Martínez Cano de Haase, Directora de la 

Escuela de Química Farmacéutica; y en apoyo a la formación académica del personal 

docente de la Facultad, acuerda: autorizar a la Licenciada Irma Lucia Arriaga Tórtola, 

Profesor Titular IV de la Escuela de Química Farmacéutica, permiso para retirarse de 

sus labores los días lunes a las 16:00 horas a partir del lunes 20 de enero de 2020. 

4.3 Resultados de evaluación para Concurso de Selección de Auxiliar de Cátedra 
II, de la plaza número 20 del Área de Fisiología, del Departamento de 
Farmacología y Fisiología, de la Escuela de Química Farmacéutica. 
Se recibe oficio de referencia REF.30.01.2020, en fecha 14 de enero de 2020, suscrito 

por la Licenciada Lucrecia Martínez de Hasse, Directora de la Escuela de Química 

Farmacéutica; en el que informa que se realizó la evaluación para Concurso de 

Selección de Auxiliar de Cátedra II, de la plaza número 20 del Área de Fisiología, del 

Departamento de Farmacología y Fisiología, de la Escuela de Química Farmacéutica, 

la cual fue realizada de acuerdo al Instructivo Para la Convocatoria, Evaluación, 

Selección y Nombramiento de Profesores interinos y Profesores Auxiliares. La 

postulante a dicha plaza fue la Bachiller Hembly Juliann Solís Xicara, que obtuvo una 

nota mayor a la requerida en el Instructivo, por lo que se solicita su nombramiento del 

14 de enero al 30 de junio 2020. 

Junta Directiva, tomando en consideración la solicitud planteada y los resultados 

presentados por la M.A. Martínez Cano de Haase, Directora de la Escuela de Química 

Farmacéutica, acuerda: 
4.3.1 Adjudicar a la Bachiller Hembly Juliann Solís Xicara, la Plaza No. 20 de Auxiliar 

de Cátedra II, del Área de Fisiología, del Departamento de Farmacología y Fisiología, 

de la Escuela de Química Farmacéutica. 

4.3.2 Solicitar a la M.A. Martínez Cano de Haase, Directora de la Escuela de Química 

Farmacéutica, realice los trámites correspondientes para el nombramiento de la 

Bachiller Solís Xicara. 

4.4 Solicitud de nombramiento de coordinadores, Investigadores y Auxiliares de 
Investigación que ejecutarán proyectos de investigación cofinanciados por la 
Dirección General de Investigación. 
Se recibe oficio de referencia IIQB.10.01.2020, en fecha 15 de enero de 2020, suscrito 

por la Doctora Eunice Enríquez Cotton, Directora del Instituto de Investigaciones 
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Químicas y Biológicas; en el que solicita nombrar, de manera oficial, a Coordinadores, 

Investigadores y Auxiliares de Investigación que ejecutarán proyectos de investigación 

cofinanciados por la Dirección General de Investigación, los cuales fueron aprobados 

para su ejecución durante el presente año.   

Junta Directiva, tomando en consideración la solicitud de la Doctora Enríquez Cottón, 

Directora del Instituto de Investigaciones Químicas y Biológicas, acuerda: 
4.4.1 Felicitar a los Coordinadores, Investigadores y Auxiliares de Investigación que 

participarán en la ejecución de los proyectos de investigación cofinanciados por la 

Dirección General de Investigación de esta casa de estudios. 

4.4.2 Nombrar a los Coordinadores, Investigadores y Auxiliares de Investigación que 

participarán en la ejecución de los proyectos de investigación cofinanciados por la 

Dirección General de Investigación de esta casa de estudios, que se enlistan en la 

siguiente tabla: 

 
No. NOMBRE DEL PROYECTO NOMBRE DEL 

COORDINADOR 
MIEMBROS DEL EQUIPO DE 

INVESTIGACIÓN 
 
 
 
 
1 

Guías interpretativas de plantas 
y macrohongos para el Sistema 
Universitario de Áreas 
Protegidas como elementos de 
educación y conservación. 

Dra. Maura Liseth Quezada 
Aguilar. 
Parte de su carga 
académica. 
Contratada 3 HD por la DIGI. 
 
 
 

Parte de su carrera académica 
Investigadora 
Lcda. Rebeca Elizabeth  Orellana 
Ayala 
 
Contratada por DIGI  
Coordinadora e Investigadora 
Dra.  Maura Liseth Quezada Aguilar. 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Alicia Mariasol Díaz Reyes 

 
 
 
 
 
 
 
2 

Dilucidación del mecanismo 
corrector por el cual la 
genisteína, un producto natural, 
actúa sobre CFTR en fibrosis 
quística en poblaciones 
latinoamericanas. 
 
 

M.A. Christian Daniel  Farfán 
Barrera  
Parte de su Carga 
Académica. 
 
 

Contratados por la DIGI 
Investigador 
Lic. Rodrigo José Vargas Rosales 
Investigador 
Lic. Luis Gustavo de la Roca 
Montenegro 
Auxiliar de Investigación  
Br. Amanda Damaris Hernández 
Tzorín.  
 
Parte de su carga académica dentro 
de su contratación en la Facultad de 
Medicina  
Investigador 
Dr. Luis Manuel López Dávila 

 
 
 
 
 
3 

Tamizaje in silico de receptores 
para tres moléculas identificadas 
en Litsea guatemalensis Menz 
como posibles responsables del 
efecto antiinflamatorio. 
 
 
 

M.Sc. Lucrecia Margarita  
Peralta Azmitia de Madriz. 
Parte de su Carga 
Académica 

Parte de su Carga Académica 
Investigadora 
M.A  María Nereida Marroquín Tintí 
Investigadora 
Licda. Lesbia Mengala Guerra Urízar. 
 
 
Contratados por la DIGI 
Investigador 
Lic.  Allan Ronaldo Vásquez Bolaños 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Otto Roberto Polanco Morán. 
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No. NOMBRE DEL PROYECTO NOMBRE DEL 

COORDINADOR 
MIEMBROS DEL EQUIPO DE 

INVESTIGACIÓN 
 

 
 
 
 
4 

Estudio Espectroscópico y de 
biodegradabilidad por suelo 
simulado y agrícola de los 
plásticos. 

M.Sc. Mario Manuel Rodas 
Morán. 
Parte de su Carga 
Académica 

Parte de su Carga Académica 
Investigadora 
Licda. Diana Elizabeth Pinagel 
Cifuentes 
 
Contratados por la DIGI 
Investigador  
Lic. Rodrigo José  Wolford Ramírez 
Investigador                                 
Ing. Agr. Camilo José  Wolford 
Ramírez 

 
 
 
 
5 
 

Las Tortugas Continentales 
Patrimonio Natural de la Costa 
Pacífica Guatemalteca: Los 
humedales y zona de influencia 
de la RNUMM. 

Licda. Lesvia Teresa 
Concepción Calderón Tumax. 
Parte de su Carga 
Académica  
 

Contratados por la DIGI 
Coordinadora e Investigadora 
Licda.  Lesvia Teresa Concepción 
Calderón Tumax 
Investigador 
Lic. Jorge Ascensión del Cid  
Auxiliar de Investigación  
Br. Rosa María Macías Cardona  

 
 
 
 
 
 
6 

Desarrollo de productos a base 
de semillas de chía (Salvia  
hispanica L) Para su 
aprovechamiento integral. 

Dra. Sully Margot Cruz 
Velásquez 
Parte de su Carga 
Académica 

Parte de su Carga Académica 
Investigador 
Lic. Julio Gerardo  Chinchilla Vettorazzi 
Investigadora 
M.A. María Nereida Marroquín Tintí 
 
Contratados por la DIGI 
Auxiliar de Investigación  
Br. Brenda Guisela López Roca  
Auxiliar de Investigación 
Br. Nathalie Dulce Alexandra Gutiérrez 
Lara. 

 
 
 
 
 
 
 
7 

Patrones de diversidad 
filogenética en un gradiente 
climático en la Sierra de los 
Cuchumatanes: Implicaciones 
para el manejo de la 
biodiversidad. 
 

Dr. Sergio Guillermo Pérez 
Consuegra  
Parte de su carga 
Académica. 

Parte de su Carga Académica 
Investigadores 
Dr. Enio Boanerges Cano Dávila 
Dr. Jorge Edwin López Gutiérrez 
M.Sc. Gustavo Adolfo Ruano Fajardo 
Lic. Claudio Aquiles Méndez 
Hernández 
Lic. Julio Rafael Morales Álvarez  
Lic. Carlos Roberto Vásquez Almazán  
 
Contratados por la DIGI 
Investigador 
Licda. Kathya Iturbide Dormon 
Investigador  
Pendiente el nombre del profesional 
que será contratado. 

 
 
8 

Germinación y crecimiento inicial 
in vitro de cinco especies de 
orquídeas amenazadas en 
comunidades aledañas al 
Biotopo del Quetzal 

Licda.  Mabel Anelisse 
Vásquez Soto. 
Parte de su carga 
académica. 
 

Contratados por DIGI 
Coordinadora e Investigadora 
Licda.  Mabel Anelisse Vásquez Soto. 
Investigador  
Lic.  Francisco Javier Morales Saná. 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Pablo José Rodríguez Aguilar  
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No. NOMBRE DEL PROYECTO NOMBRE DEL 

COORDINADOR 
MIEMBROS DEL EQUIPO DE 

INVESTIGACIÓN 
 
9 
 
 
 
 

Transformación de setas 
comestibles nativas  en harina 
para pastas como una 
alternativa para comunidades 
rurales. 

M.A.  Karla Rosángel Cordón 
Arrivillaga de Acevedo. 
Parte de su carga 
académica. 

Parte de su carga académica 
Investigadora 
Licda.  Sandra Beatriz Morales Pérez. 
Investigadora 
Licda.  Cecilia Liska De León 
 
Contratados por DIGI 
Auxiliar de Investigación 
Br. María Andrea Urízar Marroquín. 
Auxiliar de Investigación 
Pendiente el nombre del profesional 
que será contratado. 

 
 
 
 
10 

Evaluación nefroprotectora de 
extractos vegetales en modelos   
in viva de daño renal inducido 
por nefrotoxicidad, diabetes y 
deshidratación. 

Dr.  Rodrigo  Castañeda 
Molina. 
Parte de su carga 
académica. 
 

Contratados por DIGI 
Coordinador e Investigador 
Dr.  Rodrigo Castañeda Molina 
Investigador 
Lic.  Marco Vinicio García Sarán 
Auxiliar de Investigación 
Br. Caroline  Stephanie Aldana 
Jiménez 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Jerry  Javier González Cantoral 
Parte de su carga académica  dentro 
de su contratación en la Facultad de 
Medicina, Veterinaria y Zootecnia. 
Investigadora 
Dra.  Dora Elena Chang Chang de Jo 
Investigadora 
Dra.  Jazzel Silvia Angers  Zea Muñoz 

 
 
 
 
 
 
 
11 

Rasgos funcionales asociados a 
comunidades de anfibios del 
corredor de bosque nuboso de 
Baja Verapaz: ¿Microbioma 
bacteriano como rasgo 
funcional? 

M.Sc.  Edgar Gustavo Ruano 
Fajardo. 
Parte de su carga 
académica. 

Contratados por DIGI 
Coordinador e Investigador 
M.Sc. Edgar Gustavo Ruano Fajardo. 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Rosa Alejandra Roldán Díaz 
 
Parte de su carga académica. 
Lic.  Julio Rafael Morales Álvarez 
Investigadores Ad honorem: 
M.Sc.   Liza Iveth García Recinos 
M.Sc.  Jessica Yara Araujo Galdino 
Br.  María José Chang Antillón. 

 
 
 
 
 
12 

Efecto de la vegetación 
seminatural y las prácticas 
agrícolas en las comunidades de 
insectos polinizadores, en 
Chimaltenango, Guatemala. 

Lic. Natalia Escobedo 
Kenefic. 
Parte de su carga 
académica. 

Parte de su carga Académica 
Investigadora 
Dra. María Eunice Enríquez Cottón 
 
Contratados por la DIGI 
Investigadora 
Inga.  Agrónomo, Ana Beatriz Jo 
Cermeño de Martínez 
Investigador 
Ing. Osbel Alfredo Mejía Coroy 
Auxiliar de Investigación  
Br.  Navil Dunyazad Ventura Sáenz  

 
 
 
 
 
13 

Producción de plásticos 
biodegradables en Guatemala 
(Fase I): aislamiento e 
identificación de bacterias 
productoras de bioplásticos, 
extracción y purificación. 

Licda.  María del Carmen 
Bran González. 
Parte de su carga 
académica. 

Parte de su carga académica 
M.Sc.   Osberth Morales Esquivel 
 
Contratado por DIGI  
Investigador 
Lic.  Ricardo Andrés  Figueroa 
Ceballos 



ACTA NÚMERO 02-2020 DEL 16 DE ENERO DE 2020. 12. 
 

Parte de su carga académica dentro 
de su contratación en la Facultad de 
Agronomía. 
Ing. Agrónomo Gustavo Álvarez 
 

 
 
 
 
 
 
 
14 

Actividad biológica de fracciones 
preparativas de extractos de seis 
plantas del género Lippia nativas 
de Guatemala contra patógenos 
acuícolas. 

Dr. Juan Francisco Pérez 
Sabino. 
Como parte de su carga 
académica. 

Parte de su carga académica. 
Investigador: 
M.A. Rodolfo Marineli Orozco Chilel. 
Parte de su carga académica dentro 
de su contratación en el CEMA 
Coordinadora: 
Licda.  Norma Edith Gil Rodas de 
Castillo. 
 
Contratados por la DIGI 
Investigador: 
Lic.  Max Manuel Mérida Reyes 
Auxiliar de Investigación 
Pendiente el nombre del profesional a 
ser contratado. 

 
 
 
 
 
 
15 

Determinación de microplásticos 
y tierras raras en agua y peces 
del lago de Amatitlán. 

Licda. Bessie Evelyn Oliva 
Hernández. 
Parte de su carga 
académica. 

Parte de su carga académica 
Investigador 
Lic.  Manuel Alejandro Muñoz Wug 
Contratados por la DIGI 
Investigador 
Lic.  Manuel Alejandro Muñoz Wug 
Investigadora 
Licda.  Doris Jannette García  Méndez 
(CEMA) 
Auxiliar de Investigación 
Pendiente el nombre del profesional a 
Contratar. 

 
 
 
16 

Jaguares en el corazón de la 
Selva Maya: Fase III 

Lic. Manolo José García 
Vettorazzi 
Parte de su carga 
académica  

Contratados por la DIGI 
Coordinador e Investigador 
Lic.  Manolo José García Vettorazzi 
Auxiliares de Investigación: 
Br. Carlos Alberto Gaitán Santos 
Br. Pablo Andrés González Xiloj 
Br. Usi’j Tz’ununja’ Bá Velásquez 

 
 
17 

Espectro de dispersión de 
díasporas de la vegetación 
potencial para restauración  en 
bosques tropicales de la 
Reserva de Biosfera Maya. 

M.Sc.  Ana Carolina Rosales 
de Zea. 
Parte de su carga 
académica. 

Contratados por DIGI  
Investigadora 
Licda.  María José Hernández 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Eduardo Antonio Girón Nájera 

18 Síntesis de nuevos fragmentos 
de piridinas trisustituidas y su 
evaluación en actividad 
antitumoral. 

Dr.   Byron José López 
Mayorga. 
Parte de su carga 
académica. 

Parte de su carga académica: 
Investigador  
Dr.  Abraham Alejandro Vásquez 
Mencos. 
 
Contratados por DIGI 
Auxiliar de Investigación 
Br.  Fabiola Elizabeth Arévalo Herrera 
 
Investigadores Ad-honorem 
Dr.  Cecilio Alvarez Tolerano (UNAM) 
Lic.  Alvaro Javier  García  López 
(Empresa RGH) 

19* Determinación del índice de 
sostenibilidad de las cuencas de 
Xayá y Pixcayá  en el 
departamento de 
Chimaltenango. 

Lic.  Víctor Lionel Mux Caná. 
Centro Universitario de 
Chimaltenango. 

Parte de su carga académica: 
Investigadora 
Licda.  Natalia Escobedo 
En calidad de Unidad Académica 
Vinculada (No principal) * 
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COORDINADOR 
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INVESTIGACIÓN 
20* Determinación de la presencia y 

concentración de ésteres ftálicos 
tóxicos en el mosaico de 
humedales de Punta de 
Manabique. 

Lic.  Alan Humberto Gatica 
Herrera. 
Centro de Estudios de Mar y 
Acuacultura. CEMA. 

Parte de su carga académica 
Lic.  Felix Ricardo Véliz Fuentes 
En calidad de Unidad Académica 
Vinculada (No principal) * 

21* Membranas entrecruzadas con 
Cu2+ y Ag+ y su aplicación en la 
filtración de agua y agentes 
biocidas. 

Dr.  Edward Mario Augusto 
Guerrero Gutiérrez. 
Centro de Investigaciones 
de Ingeniería. 

Parte de su carga académica 
M.A.  Isabel Cristina Gaitán Fernández 
Licda.  Keila Mariana Guerrero 
Gutiérrez  
Contratada por la DIGI 
Auxiliar de Investigación 
Br. María  Raquel  Abad  Sandoval 
En calidad de Unidad Académica 
Vinculada (No principal) * 

 
 

4.5 Solicitud de cambio de horario, Escuela de Biología 

• Se recibe providencia de referencia PROV.EB.003-2020, en fecha 15 de enero de 

2020, suscrito por el Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la 

Escuela de Biología; en el que traslada la solicitud de la Licenciada Antonieta 

Rodas Retana, en el que solicita cambio de horario.  Horario Actual 09:00 a 13:00. 

Y de 14:00 a 18:00 horas, para que durante el presente semestre a partir del 09 de 

enero en curso, el mismo sea de 09:00 a 17:00 horas. 

• Se recibe oficio con referencia EB/No. 010-2020 en fecha 15 de enero de 2020, 

suscrito por el Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la Escuela de 

Biología; solicitando el cambio de horario de los profesores del Departamento de 

Botánica, Recursos Naturales Renovables y Conservación de la Escuela de 

Biología, a partir del 17 de enero:  

 
Profesor Horario de 

contratación 
Solicitud de cambio 

de horario 
Justificación 

Licda. Antonieta 
Guadalupe Rodas Retana 

lunes a viernes 
de 09:00 a 13:00 y  

de 14:00 18:00 
horas 

lunes a viernes 
  de 09:00 a 17:00 

horas 

Unificación de horario para impartir 
cursos de Formación Profesional y 

por conveniencia para brindar 
atención a los estudiantes de 

dichos cursos. 
Ing. Agr. Jorge Mario  

Vargas Ponce 
lunes a viernes 

de 08:00 a 16:00 
horas 

jueves 
 de 12:00 a 20:00 horas 

Impartir el laboratorio de Botánica 
II, el día jueves de 16:00 a 20:00 

horas. 
M.A. Carlos Alberto  

Salazar Arias 
lunes a viernes 

 de 09:00 a 17:00 
horas 

lunes a viernes 
07:00 a 15:00 horas 

Supervisar el laboratorio del curso 
de Farmacobotánica I, los viernes a 

partir de 07:00 a 10:00 horas. 

Lic.  Jorge Benjamín  
Jiménez Barrios 

lunes a viernes 
 de 08:00 a 12:00 

horas 

lunes, miércoles, 
jueves  

y viernes 
de 12:00 a 16:00 horas 

 y martes  
de 14:00 a 18:00 horas 

Impartir del curso de Análisis de la 
Vegetación, en horario vespertino. 
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Profesor Horario de 
contratación 

Solicitud de cambio 
de horario 

Justificación 

Ing. Agr. Mario Esteban 
 Véliz Pérez 

lunes a viernes 
de 09:00 a 17:00 

horas 

viernes 
 de 07:00 a 15:00 horas 

Para impartir el curso de FP 
Sistemática y distribución de 

Magnoliophyta de Guatemala. 

Licda.  Ana Rosalito  
Barrios de Rodas 

lunes a viernes 
 de 09:00 a 17:00 

horas 

lunes a viernes  
De 08:00 a 16:00 horas 

Para brindar atención de 08:00 a 
09:00 horas en la Unidad de 

Investigación, Herbario BIGU. 

Dr. Sergio Alejandro 
Melgar Valladares 

lunes a viernes 
de 10:00 a 18:00 

lunes, martes y 
jueves 

de 10:00 a 18:00 
horas 

miércoles 
de 11:00 a 19:00 

horas y viernes de 
12:30 a 20:30 

Para impartir el curso de Genética. 

 

• Se recibe oficio con referencia EB/NO. 011-2020 en fecha 15 de enero de 2020, 

suscrito por el Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la Escuela de 

Biología; solicitando autorizar su cambio de horario de contratación (10:00 a 18:00 

horas), a efecto que durante el presente semestre, a partir del 20 de enero, de la 

siguiente forma:  lunes, martes y jueves de 10:00 a 18:00 horas, miércoles de 11:00 

a 19:00 horas y viernes de 12:30 a 20:30 horas. 

• Se recibe providencia de referencia PROV.EB.005-2020, en fecha 16 de enero de 

2020, suscrito por el Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la 

Escuela de Biología; en el que traslada la solicitud de la Licenciado Carlos Roberto 

Vásquez Almazán, en el que solicita cambio de horario, a partir del 20 de enero: 

 
Profesor Horario de 

contratación 
Solicitud de cambio 

de horario 
Justificación 

Lic. Carlos Roberto 
Vásquez Almazán 

lunes a viernes  
de 14:00 a 18:00 horas 

lunes 
 de 13:00 a 15:00 horas 

viernes  
de 14:00 a 20:00 horas 

Los días viernes 
impartirá el curso de 

Zoología II.   
Teoría 

 de 14:00 a 16:00 horas y 
Laboratorio  

de 16:00 a 20:00 horas. 
 

Junta Directiva, tomando en consideración las solicitudes planteadas por la 

Licenciada Rodas Retana, Ing. Agr. Vargas Ponce, M.A. Salazar Arias, Licenciado 

Jiménez Barrios, Licenciada Barrios de Rodas, Ing.  Agr. Véliz Pérez y Licenciado 

Vásquez Almazán, profesores titulares de la Escuela de Biología y que dichas 

solicitudes cuentan con el Visto Bueno, del jefe inmediato y del Doctor Melgar 

Valladares, Director de la Escuela de Biología, acuerda:  
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4.5.1 Autorizar a la Licenciada Antonieta Guadalupe Rodas Retana, la modificación de 

su horario de contratación de lunes a viernes de 09:00 a 17:00 horas; del 17 de enero 

al 30 de junio de 2020. 

4.5.2 Autorizar al Ingeniero Agrónomo Jorge Mario Vargas Ponce, la modificación de 

su horario de contratación los jueves de 12:00 a 20:00 horas y los lunes, martes, 

miércoles y viernes de 08:00 a 16:00 horas, del 17 de enero al 30 de junio de 2020. 

4.5.3 Autorizar al M.A. Carlos Alberto Salazar Arias, la modificación de su horario de 

contratación de lunes a viernes de 07:00 a 15:00 horas, del 17 de enero al 30 de junio 

de 2020. 

4.5.4 Autorizar al Licenciado Jorge Benjamín Jiménez Barrios, la modificación de su horario 

de contratación los lunes miércoles, jueves y viernes de 12:00 a 16:00 horas; y martes 

de 14:00 a 18:00 horas, del 17 de enero al 30 de junio de 2020. 

4.5.5 Autorizar al Ingeniero Agrónomo Mario Esteban Véliz Pérez, la modificación de su 

horario de contratación los viernes de 07:00 a 15:00 horas y los lunes, martes, 

miércoles y viernes de 09:00 a 17:00 horas, del 17 de enero al 30 de junio de 2020. 
4.5.6 Autorizar a la Licenciada Ana Rosalito Barrios de Rodas, la modificación de su 

horario de contratación de lunes a viernes de 08:00 a 16:00 horas, del 17 de enero al 

30 de junio de 2020. 

4.5.7 Autorizar al Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, la modificación de su 

horario de contratación el día miércoles de 11:00 a 19:00 horas, los viernes de 12:30 a 

20:30 horas y los lunes, martes y jueves de 10:00 a 18:00 horas, del 20 de enero al 30 

de junio de 2020. 

4.5.8 Autorizar al Licenciado Carlos Roberto Vásquez Almazán, la modificación de su 

horario de contratación el día lunes de 13:00 a 15:00 horas, los viernes de 14:00 a 

20:00 horas y los lunes, martes y jueves de 14:00 a 18:00 horas, del 20 de enero al 30 

de junio de 2020. 

4.5.9 Solicitar al Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de Escuela de 

Biología, realice las gestiones correspondientes para que los horarios de los cursos 

impartidos correspondan al horario de contratación del personal docente. 
4.6 Nombramiento de Auxiliar de Cátedra I, Escuela de Biología 

Se recibe oficio de referencia EB/No.006-2020, en fecha 15 de enero de 2020, suscrito 

por el Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la Escuela de Biología; 

en el que indica que como resultado del proceso de Concursos de Selección para 

Auxiliares de Cátedra de la Facultad realizado recientemente, la Bachiller Rosa 

Alejandra Roldán Díaz fue seleccionada para ocupar la plaza de Auxiliar de Cátedra I 

4HD del Departamento de Zoología, Genética y Vida Silvestre para impartir las 

prácticas de laboratorio del curso de Evolución.  
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Derivado de lo anterior y por medio de nota de fecha 13 de los corrientes que se 

adjunta, la estudiante Roldán Díaz ha manifestado que debido a motivos laborales no 

le será posible ocupar dicha plaza; motivo por el cual solicita que a partir del 14 de 

enero en curso, se autorice el nombramiento de la Bachiller María Gabriela Cajbon 

Vivar, en sustitución de la Bachiller Roldán Díaz, considerando que también participó 

en el proceso de selección llevado a cabo, siendo debidamente evaluada y calificada. 

Junta Directiva, tomando en consideración la situación planteada y la solicitud del 

Doctor Melgar Valladares, Director de la Escuela de Biología, así como el inicio de los 

cursos del primer semestre, acuerda: 
4.6.1 Dispensar la Convocatoria a concurso de selección plaza de Auxiliar de Cátedra I 

4HD del Departamento de Zoología, Genética y Vida Silvestre. 

4.6.2 Solicitar al Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la Escuela de 

Biología, realice los trámites correspondiente para el nombramiento de la Bachiller 

Cajbón Vivar. 

4.7 Dispensa para convocar plaza a selección, Escuela de Química Biológica 
Se recibe oficio con referencia REF.EQB.035.2020, en fecha 16 de enero de 2020, 

suscrita por el M.Sc. Osberth Isaac Morales Esquivel, Director de la Escuela de 

Química Biológica, informa que a solicitud de la Licenciada Alba Marina Valdés de 

García, Jefa del Departamento de Bioquímica, solicita la dispensa de la Convocatoria a 

Selección de la Plaza No. 27 de Auxiliar de Cátedra II del Departamento de Bioquímica 

y nombrar a la Bachiller Mónica Sussette Barillas Chete.  Dicha solicitud es debido al 

inicio de los laboratorios del Departamento de Bioquímica y se lleve de la mejor forma 

posible la docencia. 

Junta Directiva, tomando en consideración la situación planteada y la solicitud del 

M.Sc. Osberth Isaac Morales Esquivel, Director de la Escuela de Química Biológica, 

así como el inicio de los cursos del primer semestre, acuerda: 
4.7.1 Dispensar la Convocatoria a concurso de selección de la Plaza No. 27 de Auxiliar 

de Cátedra II 4HD del Departamento de Bioquímica, de la Escuela de Química 

Biológica. 

4.7.2 Solicitar al M.Sc. Osberth Isaac Morales Esquivel, Director de la Escuela de 

Química Biológica, realice los trámites correspondiente para el nombramiento de la 

Bachiller Barillas Chete. 
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QUINTO 
SOLICITUDES DE ESTUDIANTES 

5.1 Bachiller Ana Julia Karina Hernández Rivas, Solicitud de asignación por 
cuarta oportunidad. 
Se recibe oficio sin referencia, en fecha 13 de enero de 2020, suscrito por la Bachiller 

Ana Julia Karina Hernández Rivas, estudiante de la carrera de Química Biológica, con 

Registro Académico 200842227 y CUI 1680 35847 0404; en el que solicita una cuarta 

oportunidad para cursar Biología Molecular con código 72323 correspondiente al 

séptimo ciclo de la carrera. Se compromete a dedicarle todo el tiempo a la misma y 

ganar el curso, ya que cuenta con todos los cursos restantes aprobados 

correspondientes al séptimo ciclo. 

Junta Directiva, con base en el Artículo 11 del Normativo de Evaluación y Promoción 

de los Estudiantes de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia, acuerda: autorizar 

a la Bachiller Ana Julia Karina Hernández Rivas, CUI 1680 35847 0404, Registro 

Académico 200842227 de la carrera de Química Biológica, la asignación del curso de 

Biología Molecular por cuarta oportunidad en el primer semestre del año 2020. 
5.2 Bachiller Darel Linsly Asumendi Brichaux, desasignación de curso de 
Bioquímica I. 
Se recibe oficio sin referencia, en fecha15 de enero de 2020, suscrito por la Bachiller 

Darel Linsly Asumendi Brichaux, CUI 1864 29509 0101, Registro Académico 

200410746 estudiante de la carrera de Química Farmacéutica; en el que expone su 

caso con respecto al  curso de Bioquímica I debido que agotó sus oportunidades de 

semestre y de escuela de vacaciones; por lo que solicita desasignación de curso de 

semestre debido que en el primer semestre de los años 2012 y 2013 ya que presentó 

una crisis de enfermedad de migraña (adjunta constancia médica) y problemas 

personales. Informa que ha avanzado en los demás cursos teniendo ya 41 cursos 

aprobados, por lo tanto, pide apoyo y comprensión ya que son pocos los cursos que le 

quedan para poder cerrar pensum de la carrera.  

Indica que es estudiante constante dentro de la facultad; además plantea que para 

sacar la carrera, está trabajando en industria relacionada a la carrera siendo esto que 

la motiva para poder graduarse.  

Junta Directiva, con base en el Artículo 12 del Normativo de Evaluación y Promoción 

de los Estudiantes de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia y las justificaciones 

presentadas por la Bachiller Asumendi Brichaux, acuerda: desasignar a la Bachiller 

Darel Linsly Asumendi Brichaux, CUI 1864 29509 0101, Registro Académico 

200410746 estudiante de la carrera de Química Farmacéutica, el curso de Bioquímica I 

correspondiente al primer semestre del año 2012. 
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5.3 Solicitud para que la estudiante Ivonne Elizabeth Colindres Marroquín, pueda 
realizar estudios de Maestría en Ciencias Marinas y Costeras impartida por el 
Centro de Estudios del Mar y Acuicultura -CEMA-. 
Se recibe oficio de referencia EB/No.369-2019, en fecha 26 de noviembre de 2019, 

suscrito por el Doctor Sergio Alejandro Melgar Valladares, Director de la Escuela de 

Biología; en el cual solicita autorización para que la estudiante de la carrera de Biología 

Ivonne Elizabeth Colindres Marroquín, para que como opción de evaluación terminal en 

la modalidad de postgrado, pueda realizar estudios de Maestría en Ciencias Marinas y 

Costeras impartida por el Centro de Estudios del Mar y Acuicultura -CEMA- de la 

Universidad de San Carlos de Guatemala.  

Para el efecto, adjunta copia de la solicitud presentada por la estudiante Colindres 

Marroquín, el trifoliar informativo de la Maestría antes mencionada y el dictamen 

correspondiente. 

Junta Directiva, con base en el Artículo 11 del Normativo de Evaluación Terminal de 

los Estudiantes de la Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia, acuerda: autorizar a 

la Bachiller Ivonne Elizabeth Colindres Marroquín, CUI 2495 61484 01010 , Registro 

Académico  No. 199919776de la carrera de Biología, para que pueda realizar estudios 

de la Maestría en Ciencias Marinas y Costeras impartida en el Centro de Estudios del 

Mar y Acuicultura -CEMA- de la Universidad de San Carlos de Guatemala, como 

Opción de Evaluación Terminal.” 

 

SEXTO 
SOLICITUD DE LICENCIA 

Junta Directiva con base en la Norma SEXTA de las Normas para la Concesión de 

Licencias, Otorgamiento de Ayudas Becarias y Pago de Prestaciones Especiales al 

Personal de la Universidad de San Carlos de Guatemala, acuerda conceder 

LICENCIA SIN GOCE DE SUELDO A: 
6.1 LICENCIADO FERNANDO JOSE CASTILLO CABRERA del puesto que ocupa 

como Profesor Titular I, en el Centro de Estudios Conservacionista -CECON- de la 

Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia, Plaza No. 49, partida presupuestal No. 

4.1.37.3.13.011, durante el período comprendido del 01 de enero al 31 de julio de 

2020. El Licenciado Castillo Cabrera, solicita licencia para realizar estudios en el 

extranjero. 

6.2 Solicitar al LICENCIADO FERNANDO JOSE CASTILLO CABRERA, cumpla con 

lo dispuesto en el Inciso a) de la Norma 1a. de las Normas para la concesión de 

licencia de las Normas y Procedimientos para la concesión de licencias, otorgamiento 

de ayudas becarias y pago de prestaciones especiales al personal de la Universidad de 
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San Carlos de Guatemala; realizando la solicitud correspondiente con quince días de 

antelación a la fecha en que se desea la licencia. 

 

 

SÉPTIMO 
ASUNTOS VARIOS 

Junta Directiva, ante los hechos acontecidos el martes 14 de enero de 2020 en la 

manifestación realizada a inmediaciones de un hotel en la zona 13 de la ciudad capital 

y su preocupación por la integridad de la estudiante de nuestra Facultad que 

participaba en dicha actividad, acuerda: 

7.1 Manifestar su repudio a la violencia utilizada contra los estudiantes de esta casa de 

estudios y la población, que expresaban su desacuerdo contra la juramentación del 

expresidente James Ernesto Morales Cabrera (Jimmy Morales) y el ex vicepresidente 

Jafeth Ernesto Cabrera Franco, como diputados al parlamento centroamericano. 

7.2 Solidarizarnos con la Bachiller Isabel Velásquez, estudiante de esta Facultad. 

7.3 Demandar del Gobierno de la República de Guatemala, garantice el respeto a los 

derechos constitucionales de los estudiantes de esta casa de estudios y la población 

guatemalteca, que ejerza su derecho de manifestación. 

 

Se concluye la presente en el mismo lugar y fecha de su inicio siendo las 16:00 horas. 

 
 

 

 
M.A. Pablo Ernesto Oliva Soto 

DECANO 
 
 
 
 
 

Dr. Juan Francisco Pérez Sabino 
VOCAL PRIMERO 

Dr. Roberto Enrique Flores Arzú 
VOCAL SEGUNDO 

 
 
 
 
 

Lic. Carlos Manuel Maldonado Aguilera 
VOCAL TERCERO 

 
 

Br.  Giovani Rafael Funes Tovar  
VOCAL CUARTO 

 

Licda. Miriam Roxana Marroquín Leiva 
SECRETARIA 
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